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Висновки. Відповідно система кореляції пріоритетних чинників протягом 

впровадження організаційно-педагогічних умов під час застосування 

контекстного напрямку, тобто забезпечення номінального обґрунтування змісту 

професійної підготовки, оптимального співвідношення форм та методів теорії й 

практики із урахуванням індивідуальних потреб у контексті потенціалу 

компетентності та розвитку соціально-креативної моделі викладач-слухач 

пенітенціарної освіти 
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ОРІЩЕНКО Оксана Анатоліївна 

 

ІННОВАЦІЙНІСТЬ ТА ЕМПАТІЯ: ІНДИВІДУАЛЬНО-

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 

 

Актуальність досліджуваної проблеми зумовлена низькою причин: по-

перше, змінами, що відбуваються у всіх сферах життєдіяльності сучасної 

людини, та вимагають від неї орієнтації на формування навичок і компетенцій 

інноваційної діяльності; по-друге, запитом українського суспільства, яке 

переживає важкий період новітньої історії та під час війни особливо потребує 

підвищення емпатичного потенціалу особистості; по-третє, недостатньою 

теоретичною розробленістю та практичною затребуваністю дослідження 

співвідношення між показниками емпатії та інноваційності, що вказує на 

важливість даної проблеми та доцільність подальшого наукового пошуку.  

Метою даного повідомлення є обговорення результатів емпіричного 

дослідження індивідуально-психологічних особливостей емпатії та емпатичної 

спрямованості осіб з різним рівнем інноваційності.  

Український психолог О.В. Кузнєцова розглядає інноваційність як 

психологічну властивість, що відіграє самостійну роль у системі взаємодії 

особистості із швидкоплинним світом (як зовнішнім так й внутрішнім), де 
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особистість не тільки сприймає зміни як даність, як необхідність, але при цьому 

є активним творцем цих змін, примножуючи їх. Автор зазначає, що 

інноваційність проявляється не тільки в узькому, прикладному аспекті ‒ як 

схильність особистості сприймати, оцінювати та впроваджувати нові ідеї, нові 

технології в діяльності, а й в широкому ‒ як здатність особистості приймати та 

ефективно переробляти новизну, ще більш змінюючи та оновлюючи світ [1].  

Під емпатією ми розуміємо відносно стійку складну властивість 

особистості, що проявляється: а) у здатності суб’єкта емпатії до емоційного 

відгуку на переживання іншої людини (іншого об'єкту емпатії), у розумінні його 

емоційних станів, у передбаченні афективних реакцій, у намаганні надати 

допомогу; б) у спрямованості на певний об'єкт емпатичних переживань [2]. 

Такий погляд на емпатію спирається положення континуально-ієрархічного 

підходу до розгляду структури властивостей особистості, запропонованого 

О. П. Санніковою. При аналізі емпатії цей підхід дозволяє не тільки чітко 

структурувати її показники, але й розглядати емпатію як складну, інтегральну, 

але, в той же час, й цілісну властивість особистості, в структурі якої автором 

виділяються 3 рівні: формально-динамічний, що відбиває динамічні властивості 

емпатії (зокрема, особливості виникнення та течії емпатичних реакцій), і якісні, 

що характеризують психологічну сутність емпатичного процесу (емоційна 

емпатія, когнітивна, предиктивна та дійова); змістовний рівень, до якого входять 

ті аспекти емпатії, що стосуються вибору простору для переживання емпатії й 

морально-етичного змісту її об'єкта; 3) імперативний рівень, що відображає 

індивідуальні уявлення про існуючі у суспільстві культурні „норми” прояву 

емпатії [3].  

Емпіричне дослідження проводилося на базі Державного закладу 

«Південноукраїнський національний педагогічний університет імені 

К. Д. Ушинського». В ньому брали участь 57 магістрантів різних факультетів 

денної та заочної форм навчання (у віці від 25 до 45 років). Дослідження 

здійснено за допомогою психодіагностичного комплексу, до якого увійшли: 

1) «Психодіагностичний модальний тест-опитувальник емпатії» 

(О.П. Саннікова), який дозволяє вивчати таки якості емпатії: емоційна (ЕЕ), 

когнітивна (КЕ), предиктивна (ПЕ), дієва (ДЕ) емпатія, загальний показник 

емпатії (ЗПЕ); 2) «Тест-опитувальник емпатичної спрямованості особистості» 

(О.П. Саннікова - О.А.Оріщенко), спрямований на діагностику наступних 

показників: емпатія до рідних, близьких, друзів (ЕР); емпатія до колег, клієнтів, 

учнів (ЕП); емпатія до незнайомих та малознайомих людей (ЕПп); емпатія 

суб’єкту до самого себе, аутоемпатія (ЕАут); емпатія до героїв художніх творів 

(ЕАрт); емпатія до представників тваринного світу (ЕФа); емпатія до рослинного 

світу (ЕФл); емпатія до природи та навколишнього світу в цілому (ЕНс); емпатія 

до подій минулого у житті суб’єкта та оточуючих його людей (ЕРет); емпатія до 

майбутніх подій (ЕМ); 3) «Шкала самооцінки інноваційних якостей 

особистості»» (Н.М. Лебедєва, А.Н. Татарко), що діагностує наступні показники 



Збірник матеріалів всеукраїнської науково-методичної конференції  

з міжнародною участю, 07 квітня 2025 р. 
 
 

333 

 

 

інноваційності: 1) креативність (К); 2) ризик за ради успіху ( Р); 3) орієнтація на 

майбутнє (ОМ); 4) загальний показник інноваційності (ЗПІ). 

В цьому повідомленні ми представляємо результати якісного аналізу 

отриманих даних (методи “асів” та “профілів”). Застосування методу «асів» 

дозволило на нашій виборці виділити групи осіб, що відрізняються рівнем 

інноваційності (високий та низький). Використання методу «профілів» дало 

можливість дослідити специфіку емпатії, а також емпатичні уподобання осіб з 

різним інноваційним потенціалом. Емпірично встановлено, що особи з різним 

рівнем інноваційності відрізняються один від одного специфікою якісної 

структури емпатії (кількісне – якісне поєднання показників, що входять до її 

структури), а також мають різні емпатичні уподобання.  

Так, особи з високим рівнем інноваційності характеризуються 

несхильністю до співчуття (ЕЕ-), невмінням зрозуміти переживання іншої 

людини (КЕ-), нездатністю провидіти її емоційні реакції (ПЕ-), відсутністю 

схильності надавити допомогу (ДЕ -). Емпатичні переживання цих осіб пов’язані 

виключно з ними самими (ЕАут+) та з власним майбутнім (ЕМ+). Отримані данні 

дають можливість передбачати, що ці досліджувані можуть зустрічатися з 

різноманітними проблемами в спілкуванні з іншими людьми. 

При аналізі профілів емпатії та емпатичної спрямованості осіб з низьким 

рівнем інноваційного потенціалу з’ясувалося, що вони в основному 

характеризуються середніми значеннями різнорівневих показників емпатії. Таки 

особистості відрізняються емоційною чутливістю (ЕЕ+), яка супроводжується 

розумінням емоційних станів іншої людини, співчутливою зацікавленістю, 

увагою до неї (КЕ+), готовністю надати не тільки емоційну підтримку, але й дієву 

допомогу (ДЕ+) при відсутності здібності до прогнозування афективних реакцій 

з боку об’єкта емпатії (ПЕ-). Ці досліджувані виявляють емпатію переважно у 

соціальних стосунках по відношенню до своїх близьких, друзів, колег, 

малознайомих людей (ЕР+; ЕП+; ЕВп+), а також стосовно минулих або 

майбутніх подій в їх власному житті або житті близького оточення (ЕРет+; ЕМ+).  

Підсумовуючи сказане, можна зробити наступні висновки:  

1. Емпірично виділені групи осіб, що відрізняються рівнем 

інноваційності. Встановлено, що особи з різним ставленням до інновацій 

відрізняються специфікою структури емпатії та емпатичної спрямованості 

(кількісне – якісне поєднання показників, що входять до її структури). 

2. На нашій виборці виявлено, що досліджувані з високим 

інноваційним потенціалом характеризуються низьким рівнем емпатії, яку вони 

спрямовують на самих себе та на події власного майбутнього. 
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ОРЛЕНКО Ірина Миколаївна  

 

РОЗВИТОК КРЕАТИВНОСТІ У ДІТЕЙ З ООП В ІНКЛЮЗИВНОМУ 

ПРОСТОРІ З ВИКОРИСТАННЯМ ІНТЕРАКТИВНИХ ІГОР 

 

Сучасна система освіти орієнтована на створення інклюзивного освітнього 

простору, що забезпечує рівні можливості для всіх дітей, зокрема для дітей з 

особливими освітніми потребами (ООП). Питання інклюзивної освіти в Україні 

досліджували А. Колупаєва, Л. Прохоренко, Л. Потапюк, І. Середа, 

О. Таранченко, Н. Ярмола, Г. Соколова та ін. [1,3].   

Одним із ключових завдань інклюзивної освіти є розвиток креативного 

потенціалу кожної дитини, адже креативність сприяє адаптації до змін, 

формуванню критичного мислення та соціальній інтеграції. Л. Потапюк, 

А. Лук’янчук вивчали питання розвитку креативного потенціалу дітей з 

особливими освітніми потребами [2].  Однак діти з ООП часто стикаються з 

бар'єрами у розвитку творчих здібностей через когнітивні, сенсорні чи 

соціально-емоційні труднощі. Це вимагає розробки та впровадження 

спеціальних психолого-педагогічних підходів, які сприятимуть розвитку їхньої 

креативності. Сучасне суспільство сприймає креативність як набір для 

виживання. Це складна навичка для мислення та адаптації до швидко мінливого 

середовища. Креативність тісно пов’язана з емоційним інтелектом. 

Розвиток креативності у дітей з особливими освітніми потребами – це 

ключовий аспект їхньої освіти та соціалізації. Бо креативність є навігатором по 

соціальних, економічних, політичних та інших структурах. Креативність 

важлива в інклюзивній освіті, оскільки вона покращує навички адаптації і 

вирішення проблем, підтримує емоційний та когнітивний розвиток дитини з 

ООП. Діти часто мають нестандартне мислення, унікальне сприйняття світу та 

особливий спосіб взаємодії з інформацією. Існує сім станів активації мозку, що 

пов’язані з творчістю. Зв’язок допомагає генерувати кілька рішень проблеми, 

міркування маніпулює інформацією, візуалізація вмикає візуальне мислення, в 

той час як поглинання дозволяє сприймати з легкістю новий досвід, 

перетворенню негативної енергії на творчість допомагає трансформація, 

оцінювання виконує судження, а потік фонтанує думки. Таким чином, ми 

можемо перемикатися з одного стану на інший, підтримуючи творчість. Але діти 

з ООП самостійно не в змозі перемикатися між цими станами. Потрібна 

допомога дорослого. Це означає, що традиційні методи стимулювання 

креативності потрібно адаптувати під їхні потреби.   
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